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Като че ли беше вчера, когато в поредния курс бъдещи историци на ВТУ, се запознах с 
едно яко, здраво момче, което се открояваше сред масата довчерашни средношколци със зави-
шеното си внимание към разискваната в семинарните занятия учебна материя… Това беше в 
началото на 80-те год. на XX в., а момчето с живия поглед бе Милко Ст. Палангурски. Винаги 
подготвен за събеседванията, но всякога и със свой поглед върху разискваната материя, пър-
вокурсникът лично на мен импонираше и със селския си произход, впечатляваше със задъл-
бочената системна подготовка, както и с наличието на собствено мнение върху източниковия 
материал. Досещах се, че в него живее духът на критицизма, на личностния субективен поглед, 
различен от учебникарската литература. Така беше в първи курс… В следващите три години 
го изгубих от полезрението си, макар и да имах повърхностна информация за отличното му 
представяне на изпитите, както и в първи курс.

Затова не бях удивен, когато през 1986 г. узнах, че професор Петър Ст. Горанов е спрял 
именно върху него вниманието си за бъдещ асистент по нова и най-нова история на България. 
Поради административни ангажименти с един новосъздаден факултет, имах бегла информа-
ция за успешното му научно развитие до 1992 г., когато той вече бе подготвил кандидатската 
си дисертация (т.нар. „малък“ докторат), а лично аз станах тогава главен асистент в същата 
катед ра по същата дисциплина. Внимателно изчетох Милковите публикации, като вниманието 
ми бе насочено най-вече върху писаното за Радославистката партия. По редица причини в на-
шето историознание се бе формирало наплевателско и крайно негативно отношение към нея, 
като писаното за нейния генезис и първи политически стъпки бе съвсем малко и ограничено. 
Още тогава разбрах, че в Катедрата по нова и най-нова българска история израства сериозен 
изследовател със самостоятелно творческо мислене, който вече бе успял да напише и свой са-
мостоятелен курс от лекции. Затова и в твърде критичен за хабилитирането му момент, когато 
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възникнаха компликации на чисто субективна основа, у мен съзря мисълта, че заради отделни 
политизирани от негова страна становища пред успешно развиващия се като учен изследова-
тел не трябва да се поставят бариери.

Осъзнал навреме потребността от единодействие между научноизследователската и пре-
подавателската работа, младият учен отдаваше много сили и внимание на работата със студен-
тите. Това му позволи да се ориентира към подготвянето, в съавторство и с други свои колеги, 
на учебно-помощна литература по българска история. Успоредно с това в близко единодействие 
с покойния доц. М. Минчев той оказваше неоценима помощ в организацията и провеждането 
на кандидатстудентските кампании, без да изпуска от поглед и изследователската си работа 
върху партийнополитическата система. 

Още в края на първото десетилетие на работата си в Университета Милко Палангурски 
доказа себе си като много добър организатор, като личност с бърза и адекватна на реалностите 
мисъл. Това даде основание да бъде избиран на отговорни ръководни позиции в рамките на 
Факултета и на Университета. Той израсна и като ръководител на своята Катедра, но по-напред 
като зам.-декан по учебната работа на Историческия факултет и също и като зам.-ректор по 
управление на качеството и акредитацията на ВТУ (2003–2005 г.). На всички отговорни пост-
ове той се справя много добре и формира своя оригинална управленска култура. Неслучайно 
днес го виждаме да отговаря за научноизследователската и художественотворческата дейност 
на университетско ниво. При това е в един екип с настоящия ректор, чийто конкурент за рек-
торската длъжност той бе преди няколко години!

Силно впечатлява фактът, че паралелно с административните ангажименти Милко Па-
лангурски не занемарява научно-преподавателската и изследователската си работа. Виждаме 
го в сферата на политическата история на България да пише по интересни и вълнуващи го 
теми, които дълго ще занимават вниманието му – за външнополитическите отношения с Русия 
в края на XIX – началото на ХХ в., за проблемите на българската избирателна система, за сто-
панските процеси в българското общество, за българския конституционализъм със специални 
новаторски акценти върху Търновската конституция (1879 г.). Необходимо е да се уточни, че 
по първата насока („България в балканската политика на Русия 1899–1903 г.“) той подготви ха-
билитационния си труд, а по втората („Избирателната система в България – 1879–1911 г.“) – защити 
т.нар. „голям“ докторат (2007 г.), като придоби научното звание доктор на историческите науки. 
Това стана през 2007 г., след което твърде скоро, съвършено основателно, му бе присъдено и 
професорското звание. Натрупал административно-управленски умения още като главен асис-
тент и доцент, новоизбраният професор заслужи доверието на колегите си и стана ръководител 
на своята Катедра (2007–2011 г.) – звеното, в което бе израснал като учен. Веднага след това в 
конкуренция с други свои достойни колеги той бе избран и за председател на Общото събрание 
на Факултета.

В научноизследователската работа проф. Палангурски продължава своите занимания, 
като засилва персоналистичния акцент на почти всичко новопубликувано. Кулминация в това 
направление достига в много от трудовете си от 2016 г. насам. При това написаното върху 
обширна източникова основа може да се чете от широки кръгове на интересуващите се с вни-
мание и интерес, тъй като е представено живо и занимателно. Историческите процеси „оживя-
ват“ и пораждат възможности за аналогии и съпоставки… Наблюдава се „завръщане“ към теми 
и идеи, ала винаги с добавки и уточнения. Утвърденият учен има активно участие в редколе-
гията на списание „Епохи“, където се дава трибуна на интересни публикации на млади и зрели 
научни работници от ВТУ и страната, както и на лвовското списание „Проблемьi слов’янознав-
ства“. Негови публикации, както и рецензии могат да се срещнат по страниците и на различни 
сборници. Част от тях, дори и такива със статиен, а не монографичен характер, биха могли да 
възбудят интереса и на неисторици, небезразлични към новата на история  (напр.„Заплащането 
на депутатския корпус в България (1879–1911 г.)“, „България – рекордьор на процеси срещу 
бивши управници“).
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Изследванията на проф. д.и.н. М. Палангурски се ползват в България с научното вни-
мание на учени като Бисер Георгиев, Васка Танкова, Валентин Спиридонов, Веселин Мето-
диев, Димитър Саздов, Йорданка Гешева, Лъчезар Аврамов, Любомир Златев, Милен Михов, 
Пламен Цветков, Радослав Мишев, Росица Ангелова, Румен Даскалов, Стоян Райчевски, Све-
тослав Живков, Тодор Галунов и др. Внимание към неговото творчество са проявили учени 
в Украйна и Руската федерация. Сред тях са имена като Рита Гришина, Дмитрий Миколенко, 
Андрей Мирошниченко и др.

Сред някои от запозналите се с негови материали и с негови „излизания“ пред медии 
и в социалните мрежи се формира сериозното предубеждение към отстояваните от М. Па-
лангурски открито русофобство и антикомунизъм (антисоциализъм). Със сигурност в отделни 
случаи възраженията им биха имали основание… Пишещият тези редове също не приема зад 
неафишираните цели на руската политика през 1877–1878 г. и зад непостигнатото като цели на 
войната да се отрича изобщо освободителният ѝ характер. Открито трябва да се казва и това, че 
зад двустранните напрежения между „Освободителката“ и Княжеството (1878–1886 г.) отговор-
ността е както на Русия, така и на българските политици. Ала за двустранния антагонизъм в 
началото на XX в. и резултатите от войните през 1912–1913 и 1915–1918 г. отговорността все-
цяло е на самодържавна Русия, която предпочита да фаворизира Сърбия и Румъния в ущърб на 
интересите на българската нация… Не е коректно и научно достоверно „вината“ за преврата на 
9 септ. 1944 г. да се търси единствено в идването на Съветската армия. Това събитие е в по-сил-
на степен функция от натрупвани в продължение на десетилетия нерешавани конфликти и 
вътрешнополитически противоречия, за които отговорността в по-силна степен е на управля-
ващите страната ни елити. 

Маркираните наши несъгласия не дават обаче основания да се отрича или омаловажава  
огромният принос на проф. д.и.н. Милко Палангурски в родната историческа наука. Те само 
подсказват, че в историознанието може да има различни гледни точки, обуславящи се в значи-
телна степен и от личностния светоглед на авторите.
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